

Судьба Свердлова Матвея Зунделеевича: и память сердца говорит.

Ковальская Дарья Павловна, учащаяся VIII «Д» класса ГУО «Средняя школа № 14 имени Е.М.Фомина г.Бреста

Руководитель Сацук Т.В., учитель истории

В нашей школе существует волонтерский отряд, который шефствует над ветеранами. На встречах с учащимися участники Великой Отечественной войны рассказывают о своей нелёгкой судьбе. Частым гостем на таких встречах был Свердлов Матвей Зунделеевич. Я считаю, никто не может рассказать про войну лучше человека, который воевал, был тяжело ранен и выжил всем смертям назло.

На войне детей не бывает. Это подтверждает история жизни Свердлова Матвея Зунделеевича.

Матвей Зунделеевич родился в 1926 году в Шарковщинском районе на Витебщине.

В школу Матвей ходил только весной и осенью, если у родителей получалось купить обувь, то и зимой. Остальное время помогал родителям, у которых было много работы.

Когда Матвею было 14 лет – грянула война. Все родственники юноши, в том числе родители, два брата и сестра, были расстреляны немцами.

В 15 лет Матвей Зунделеевич поступил в училище, по окончании которого, сразу был отправлен на фронт.

Первое ранение молодой человек получил в 1943 году: пуля попала в палец на правой ноге. Но наш герой продолжал воевать и вместе с другими новобранцами шёл в наступление.

Второе ранение в правую грудь было лёгким, и через пять дней его снова ждал бой.

В начале сентября, во время выполнения очередного задания, Матвей был тяжело ранен, потерял много крови.

До 15 мая 1944 года фронтовик пролежал в госпитале в Саратове.

Дальнейшая судьба Свердлова Матвея Зунделеевича сложилась следующим образом:

- работал слесарем по ремонту танков в Высшей офицерской инженерно-технической школе;

- в октябре 1944 года был переведён в Казанское танкотехническое училище. Там и встретил День Победы, когда ждал отправки на фронт.

После войны Матвей Зунделеевич учился на механика-водителя тяжёлых танков и танковой техники, получил звание техника-лейтенанта.

В 1947 году был направлен в Брест на должность зампотеха самоходной артиллерийской батареи.

После выхода на пенсию Свердлов Матвей Зунделеевич работал мастером в «Брестэнерго»

У Матвея Зунделеевича две боевые награды: медаль «За отвагу» и медаль «За боевые заслуги», а также юбилейные награды и награды за успехи в труде.

Свердлова Матвея Зунделеевича уже нет в живых. С дня освобождения Беларуси и Победы над фашизмом прошло уже более семидесяти пяти лет.

Но и сегодня мы помним тех, у которых война украла детство. В её кровавом круговороте погибли миллионы детей. А кто остался жить, испытали нечеловеческие страдания. Вспоминать страшно – забыть нельзя...

Данная работа убеждает нас в том, что поколение выросшее после войны бережно хранит память о героях, благодаря которым, мы имеем возможность жить в независимой и мирной стране.

